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中学校トークプログラム「ＣＨＡ３（チャチャチャ）プログラム」の実施結果について 

令和元年１１月２０日 

社 会 教 育 課 

 

中学校トークプログラム「ＣＨＡ３プログラム」を下記のとおり実施しましたので、報告します。  

 

１ 事業の趣旨・目的 

○地域の大人、大学生、中学生がグループになり、働き方や生き方などのテーマについて自由に話

し合うことを通して、中学生が自分たちの地域で活躍する大人の多様な価値観を知り、社会への

興味・関心を高めるとともに、少し先の目標を考えることができるようになる。 

○地域の大人や大学生が、中学生と本音で語り合う機会を通じて、地域の学校や子ども達に対す

る関心を高める。  

 

 

 

 

 

２ プログラムの概要 

  ７～８名程度の中学生・地域の大人・大学生で構成するグル

ープ内で、自己紹介の後、司会が提示するトークテーマ（※）

について、自身の答えを手元の紙にキーワードで書き、一斉に

オープンして互いの答えについて自由に話し合った（約２時

間。前・後半でメンバー入れ替え）。 

  大学生はグループ内のファシリテート役として、対話を盛り

上げ、中学生・大人の意見を引き出すとともに、中学生に近い

先輩として自らの経験・考えも話した。 

（※）トークテーマ例 

「働くってどういうこと？」「どんな大人になりたい？」など６テーマ程度。なお、大学生には事前

研修を、地域の方には当日事前ガイダンス（約１時間。大学生も参加）を実施し、本プログラムの

ねらいの伝達・トークの練習等を行った。 

 

３ 実施状況 

地域 実施日程 実施校・学年 参加人数 

西部 ９月１７日（火） 

14:00～15:50 

米子市立美保中学校  

２年生 

１０６名 

（中学生５３名、地域の大人２４名、大学生２９名） 

中部 １０月２１日（月） 

13:40～16:00 

琴浦町立赤碕中学校  

２年生 

９３名 

（中学生４６名、地域の大人３２名、大学生１５名） 

東部 １１月１２日（火） 

13:35～15:45 

鳥取市立千代南中学校 

２年生 

６５名 

（中学生３４名、地域の大人２３名、大学生８名） 

※上記以外に、西部地区において島根大学との連携事業として伯耆町立岸本中学校（７月１３日）・溝口中

学校（２月予定）、境港市立第二中学校（９月２８日）においても同様のプログラムを実施（予定を含む） 

 

４ 実施結果 

（１）中学生 

  生徒に対するアンケートでは、すべての項目においてプログラム実施後の肯定的回答が実施前を上

回り、これまで鳥取県の生徒の課題とされてきた自己肯定感、将来の夢や目標、地域に対する愛着・貢

献意識の向上に効果が見られた。詳細は別添のとおり。 

 「私には良いところがあると思う」 事前 54.1％ → 事後 75.4％（21.3 ポイント増） 

「大人になるのが楽しみだ。または、働くことが楽しみだ」  

事前 57.4％ → 事後 79.9％（22.5 ポイント増）  

「地域で起こっている問題や出来事に関心がある」事前 55.2％ → 事後 76.8％（21.6 ポイント増） 

「地域をよりよくするために何をすべきか考えたいと思う」 

                 事前 64.9% → 事後 79.9％（15.0 ポイント増） 

◆ＣＨＡ３プログラム 

 地域の方やちょっと身近な大人（大学生）と出会う機会（Chance）をつくり、 

大人や大学生と本音で語り合い、多様な価値観と出会うことで、自分を変え（Change）、 

少し先の目標を持つとともに、様々なことに挑戦（Challenge）する態度を養うためのトークプログラム 



 ≪感想（アンケート自由記述より）≫ 

・最初はとても緊張したが、どんどん楽しくなりもっと他の人の意

見を聞きたい、自分も話したいと思えるようになった。これからも

地域のことや自分のことについて考えてどんどん人と話していき

たい。 

・今日の授業で初めて、人と関わるのってこんなに楽しいんだと知

りました。 

・大人になっても夢や目標があることを知り、私も自分の夢に向かって頑張りたいと思った。 

・地域の方と向き合って改めて考えてみて、人によって大切にしている要素や人柄は別々で、その

中でどういう大人になりたいかを自分と向き合って考えることができてよかった。 

・緊張したけど、大人になるのが楽しみになった。今後は地域の方と話をしたり、どんどん積極的

に声をかけていきたいです。 

・地域の方や大学生の話はわかりやすく深い話で、とても納得できた。自分の進路や将来について

詳しく話すことができ、とてもよい体験だった。もう一度したい！ 

 ・私は人前に出るのが苦手に思ったりするが、自分らしくていいんだと思えた。自分を前向きにし

てくれるプログラムだと思う。 

 ・大人の地域に対する愛が深いこと、地域をもっとよくしたいという目標があることが分かった。

笑いながら話すことができてよかった。 

 ・自分の意見をどうどうと言えたので自信を持ちたい。すばらしい体験をありがとうございまし

た。また、やってみたいです！！ 

 

（２）地域の大人・大学生 

    アンケートに回答した全員（地域の大人 72 名、大学生 49 名）がプログラムを「良かった」と

評価し、「また参加したい」とした方がほとんどだった（地域の大人 94％、大学生 98％）。 

    地域の方にとって普段接する機会の少ない中学生と話すことで学校や生徒に対する関心を高め

る機会となるとともに、大学生も含め一体感と相互の学びにつながった。 

 

≪地域の大人の感想（アンケート自由記述より）≫ 

 ・話し考え、また話すことで参加者が一つになることができた。学びあうプログラムであった。 

 ・中学生、大学生、地域の方が話すことがないので、とても良い時間になった。それぞれの立場か

ら生きるヒント、人生で大切なことを学ぶことができ、有意義な時間だった。 

・中学生がしっかりとした考えを持っていて感心した。長い人生の中のどこかでこのプログラム

が何かの役に立てればと思った。 

 ・普段中学生と接する機会がないので、考えていることや、雰囲気がみられてよかった。 

・とてもよい機会だった。是非毎年開催してもらいたい。 

 

≪大学生の感想（アンケート自由記述より）≫ 

・大人の方は、自分の経験をもって、さらに成長したいと思わせるような意見を出してくれた。 

  中学生は、言葉が詰まっていても必死に考えようとしてくれていた。良い活動になった。 

 ・中学生が大人の話を聞いて、将来のことを考えている姿がとても良かった。中学生の学びの場で

あるが、自分の学びにもなった。 

・たくさん話してくれる中学生もいて、とてもいい場になった。大人の方の話が勉強にもなり、貴

重な経験になった。私が中学生の時にもこのような場があればよかった！！ 

・知らない者同士、社会人と学生が中学生のために言葉を選び考えるところがとてもあたたかか

った。中２はしっかりと言葉をもっている。引き続きず

っと、同じ学年の子たちと関わり続けて向き合ってみた

いと思った。 

・全体的に熱量のある場で、素直な思いや夢を語り合えて、

自分自身がとても楽しめた。今日のこの気持ちを忘れ

ず、地域社会のために働ける大人になりたい。 

 

５ 今後の方向性 

  市町村教育委員会や学校、地域の方から次年度のプログラム実施を強く希望する声もあり、

次年度以降実施校数を増やして実施していきたい。 



 

40.7%

61.8%

35.6%

56.5%

33.3%

56.5%

10.4%

25.4%

9.6%

25.2%

39.3%

65.6%

15.6%

38.9%

11.3%

27.9%

24.6%

38.8%

34.3%

51.2%

35.8%

50.4%

11.9%

26.4%

38.8%

51.6%

13.4%

29.5%

10.4%

31.8%

48.9%

32.1%

44.4%

32.8%

44.4%

35.1%

43.7%

50.0%

45.2%

57.3%

51.9%

30.5%

47.4%

43.5%

39.8%

48.8%

32.8%

41.1%

45.5%

37.2%

41.8%

38.8%

36.6%

38.8%

46.3%

38.3%

41.8%

47.3%

54.5%

48.1%

8.9%

6.1%

16.3%

9.2%

18.5%

7.6%

38.5%

23.1%

37.8%

13.7%

7.4%

3.1%

32.6%

15.3%

41.4%

20.2%

32.8%

15.5%

13.4%

10.1%

20.9%

8.5%

41.0%

27.9%

13.4%

10.2%

37.3%

20.9%

29.1%

17.1%

1.5%

0.0%

3.7%

1.5%

3.7%

0.8%

7.4%

1.5%

7.4%

3.8%

1.5%

0.8%

4.4%

2.3%

7.5%

3.1%

9.7%

4.7%

6.7%

1.6%

1.5%

2.3%

10.4%

7.0%

1.5%

0.0%

7.5%

2.3%

6.0%

3.1%

私は自分のことを大切にしようと思う 事前

事後

私は積極的に人とかかわっていきたい 事前

事後

私はたくさんの人の話を聞きたい 事前

事後

私には良いところがあると思う 事前

事後

自分の行動で周囲の状況を少し変えられるかも 事前

事後

私は多くの人の役に立ちたい 事前

事後

日常の過ごし方を変えようと思っている 事前

事後

私は自分の将来に希望を持てる 事前

事後

大人になることまたは、働くことが楽しみ 事前

事後

自分の未来は自分で動けば変えられると思う 事前

事後

進路選択（生き方）のためできることに取り組みたい…

事後

両親や先生以外の大人の人に進路選択を相談したい 事前

事後

私は私の住んでいる地域（市町村）が好きだ 事前

事後

地域で起こっている問題や出来事に関心がある 事前

事後

地域をよりよくするため何をすべきか考えたい 事前

事後

中学生のアンケート結果（３校合計）
とてもそう思う まあそう思う あまりそうは思わない 全くそうは思わない

私は積極的に人とかかわっていきたい

私はたくさんの人の話を聞きたい

私には良いところがあると思う

私は多くの人の役に立ちたい

日常の過ごし方を変えようと思っている

私は自分の将来に希望を持てる

大人になるのが楽しみだ。または、働く

ことが楽しみだ

自分の未来は自分で動けば変えられると

思う

より納得した進路選択（生き方）をするた

めにできることに取り組んでみたいと思う

両親や先生以外の大人の人に進路選択につ

いて相談したいと思う

私は私の住んでいる地域（市町村）が好

きだ

地域で起こっている問題や出来事に関心

がある

地域をよりよくするために何をすべきか

考えたいと思う

私は自分のことを大切にしようと思う 

自分の行動により、自分の周囲の状況を

少し変えられるかもしれない 

事前 

【別添】 


